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Українська школа разом з іншими школами 

СРСР у 1984 році розпочали новий етап свого 

розвитку. Назріла необхідність реформування 

шкільної освіти, зокрема математики.  

Розвиток і масове впровадження електронно-

обчислювальної техніки у всі галузі виробницт-

ва, сферу обслуговування, побут неможливі без 

підготовки освічених, кваліфікованих робітни-

ків, які володіють основами інформатики і елек-

тронно-обчислювальної техніки [6, c. 75]. 

Новий „реформаторський” спалах в освітньо-

му житті України почався у 1984 р., коли завдя-

ки старанням академіка А.П. Єршова та за підт-

римки академіка Є.П. Вєліхова до введення в 

школу почав готуватися курс „Основи інформа-

тики та обчислювальної техніки”. Зміст і спря-

мованість подібного курсу, оптимістичні оцінки 

можливостей комп’ютерної техніки стимулюва-

ли суспільні сподівання щодо суттєвої перебу-

дови навчального процесу через його широку 

комп’ютеризацію і, як наслідок, підвищення 

якості результатів навчання. Інформаційна мо-

дернізація школи була започаткована рішенням 

квітневого Пленуму ЦК КПРС (1984 р.), і тому 

терміни її проведення обговоренню не підлягали 

[10, c. 44].  

Освітянам було запропоновано організувати в 

старших класах загальноосвітніх шкіл, в профе-

сійно-технічних училищах, середніх спеціальних 

учбових закладах вивчення основ електронно-

обчислювальної техніки, для того щоб сформу-

вати в учнів навички використання комп’ютера і 

озброїти їх знаннями про застосування 

комп’ютерної техніки в народному господарстві. 

Були передбачені розробки спеціального курсу 

для учнів, створення необхідних підручників, 

учбових посібників, кабінетів, обладнаних засо-

бами обчислювальної техніки, а також викорис-

тання комп’ютерної техніки базових підпри-

ємств та інших установ в учбових цілях. Запро-

поновано також організувати дослідження пси-

холого-педагогічних проблем, пов’язаних з вве-

денням комп’ютерів в учбовий процес загально-

освітніх шкіл [8, c. 4-5]. 

Гостро постало питання кадрового забезпе-

чення і основний тягар вирішено було покласти 

на вчителів математики і фізики. Слід відзначи-

ти, що комп’ютеризація школи, хоча й була од-

ним з важливих завдань реформування освіти в 

1984 р., але не єдиним її завданням. Реформа се-

редньої загальноосвітньої та професійної школи 

була орієнтована на посилення світоглядної 

спрямованості курсу математики, його виховно-

го впливу (від формування в учнів стійкого інте-

ресу до предмета до утворення правильного ро-

зуміння нерозривності зв’язку математики із 

практикою, ролі математичних методів у рішен-

ні народногосподарських завдань); її прикладної 

й практичної спрямованості; підвищення ролі 

самостійної діяльності учнів [10, c. 44]. 

Відомий педагог та науковець І.Ф. Тесленко у 

1985-86 рр. неодноразово зазначав у своїх пра-

цях, що “становлення і розвиток інформатики, як 

науки, значною мірою пов’язано з розвитком ма-

тематики та її методів”, “успіхи інформатики та 

кібернетики були зумовлені в значній мірі мате-

матичними методами, теорією алгоритмів, а та-

кож значним розвитком обчислювальної техні-

ки” [14, c. 35]. Саме завдяки обчислювальній те-

хніці відбувався й розвиток робототехніки, 

впроваджувалися автоматизовані системи на ви-

робництві, створювалися нові технології, що 

привели до переосмислення діяльності багатьох 

професій та переобладнання робочих місць, 

комп’ютер ставав партнером і помічником лю-

дини. Саме тому виникла гостра соціальна пот-

реба озброїти працівників відповідних галузей 

народного господарства та учнівську молодь 

знаннями з інформатики, а потім планомірно 

здійснювати й комп’ютерний всеобуч всього на-

селення [14, с. 35]. 

Вчений зазначав, що для учнів шкільний курс 

“інформатики – це знання і вміння, які були на-

буті на уроках основ інформатики і обчислюва-
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льної техніки, будь-якого іншого предмету з ви-

користанням ЕОМ (електронно-обчислювальна 

машина), при роботі з комп’ютерами як елемен-

тами АСУ (автоматизовані системи управління) 

в школі чи на виробництві” [14, c. 36]. Тому 

комп’ютер у школі був і є предметом вивчення і 

засобом навчання та одним з основних компоне-

нтів загальної освіти школярів. 

Шкільний курс “Основи інформатики і обчи-

слювальної техніки” 1985 року складався з двох 

частин: алгоритми, їх запис і мова (ІХ клас); 

принцип побудови і роботи ЕОМ, основи про-

грамування (Х клас) [4, с. 36]. 

Метою вивчення електронно-обчислювальної 

техніки в школі була підготовка користувача, 

який знав можливості і сферу застосування 

комп’ютерів, володів основними принципами 

програмування і мав навички роботи з 

комп’ютером [16, с. 3]. 

Зміст курсу ґрунтувався на трьох ключових 

поняттях тогочасної науки: інформації, алгорит-

му і комп’ютера. Вивчаючи його, учні “переко-

нувалися в незаперечній корисності алгоритміч-

ної та комп’ютерної грамотності для запису про-

грам” [14, с. 36]. 

Комп’ютерна грамотність, яку часто назива-

ють “другою грамотністю”, на етапі започатку-

вання передбачала насамперед засвоєння знань, 

умінь та навичок, які давали змогу успішно ви-

користовувати комп’ютер під час розв’язування 

найрізноманітніших практичних завдань. Тому, 

для визначення змісту комп’ютерної грамотнос-

ті, використовували поняття “користувач сучас-

ної комп’ютерної техніки” [16, c.3]. Воно було 

введене і набуло широкого вжитку спеціалістами 

в галузі програмування й обчислювальної техні-

ки з метою виділення кола знань, якими повинен 

був володіти кожний, хто має розв’язувати за 

допомогою комп’ютера задачі, які ставились йо-

го професійною діяльністю [16, с. 3]. 

До змісту комп’ютерної грамотності учнів 

входили такі складові з: 

– поняття про алгоритм, його властивості, за-

соби та методи описування алгоритмів, програма 

як форма подання алгоритму для комп’ютера; 

основи програмування однією з мов програму-

вання; практичні навички спілкування з 

комп’ютером; 

– принцип дії і будова комп’ютера; 

– застосування комп’ютерів у різних галузях 

практичної діяльності людини [16, с. 3-4]. 

Щоб учні були підготовані в умовах 

комп’ютерних класів, потрібно було: 

– оволодіти операційно-алгоритмічним сти-

лем мислення; 

– навчитись планувати свою роботу і чітко 

встановлені строки, виконувати її; розвивати са-

моконтроль; 

– глибоко розуміти ідею програмування, зна-

ти межі її застосування і уміти складати найпро-

стіші програми, щоб легше “пристосуватися” до 

комп’ютера та оволодіти ним; 

– оволодіти культурою програмного мовлен-

ня [16, с. 5]. 

Тесленко І.Ф. зазначав, що у 4-8 класі учні 

формували свою комп’ютерну грамотність, на-

буваючи вмінь та навичок програмувати свою 

навчальну діяльність, не спілкуючись з мікроп-

роцесорною технікою. Цю роботу вони поєдну-

вали з конкретним навчальним матеріалом з різ-

них предметів, особливо математики, фізики та 

хімії, де використовувались символіка, малюнки, 

динамічні схеми, таблиці та блок-схеми, викону-

вались такі розумові операції, як аналіз, синтез, 

порівняння, виділення істотного й узагальнено-

го, тобто формувався операційний стиль мис-

лення, що було і є основою комп’ютерної грамо-

тності. Формуванню такого стилю мислення 

сприяв операційний підхід до аналізу будь-якого 

процесу, а також до системи засобів їх здійснен-

ня. 

Вчений виділяв такі вміння і навички, які за-

безпечували операційний стиль мислення: 

– планування послідовності операцій (кроків), 

які потрібно було виконувати, щоб досягти пос-

тавленої мети, використовуючи фіксований на-

бір операцій та інструментів; 

– виділення й описання властивостей будь-

якого об’єкта; 

– організування пошуку відомостей (інфор-

мації), які потрібні для розв’язування  того чи 

іншого завдання; 

– чітке виконання правил поводження з да-

ним об’єктом; 

– свідоме використання клавіатури обчислю-

вальних пристроїв. 

Отже, вважаємо, що операційний стиль мис-

лення був невіддільний від алгоритмічної куль-

тури і передбачав глибоке розуміння поняття ал-

горитму. 

Вчений зазначав, що до моменту появи ЕОМ 

поняття “алгоритм” та “обчислення” були тісно 

пов’язані, тобто нові алгоритми породжували 

нові прийоми обчислень, та навпаки. “Змінило-

ся, розширилося та набуло уточнення поняття 

“алгоритм”, а саме: він визначався як область 

наукових, теоретичних та практичних ідей” [15, 

c. 9-10]. Поняття алгоритму стало фундаментом 

шкільного курсу “Основи інформатики і обчис-

лювальної техніки”, введеного в 1985/86 н.р. в 

усіх загальноосвітніх школах, ПТУ та середніх 

спеціальних навчальних закладах з метою цілес-
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прямованого формування комп’ютерної грамот-

ності учнів і комп’ютеризації навчання [15, 

с. 10]. 

Іван Федорович зауважував, що в зв’язку з 

введенням зазначеного курсу поставала необхід-

ність розробки й перевірки відповідних навчаль-

них програм, посібників для учнів, типового об-

ладнання кабінетів обчислювальної техніки, ор-

ганізації в них практичних занять учнів, навчан-

ню їх роботи з комп’ютером тощо [15, с. 10]. 

Але запущена “зверху” чергова реформа тіль-

ки розбурхала школу: до комп’ютеризації не бу-

ли готові ні вчителі, ні програмісти, ні конструк-

тори обчислювальної техніки, ні виробники. На-

вчальні посібники з інформатики писалися дуже 

швидко, тому працівники друкарень погрожува-

ли не встигнути надрукувати їх до початку ново-

го навчального року [10, c. 44].  

Для здійснення зазначених завдань у 1985-

1988 роках видано низку підручників та методи-

чних посібників [3], [4],[5],[8],[11],[7],[9],[12]. 

При вивченні в Україні з 1985 року курсу 

“Інформатика і обчислювальна техніка” у вчите-

лів, викладачів та методистів виникали питання і 

пропозиції, які вони намагалися розв’язувати ор-

ганізовуючи семінари, секції, зібрання та ін. Ба-

гато цікавих думок було озвучено і на всесоюз-

них семінарах, які організовувались в допомогу 

вчителям. 

Наприклад, при Президії АПН СРСР під кері-

вництвом віце-президента АН СРСР 

Є.П. Вєліхова та академіка-секретаря АПН СРСР 

В.Г. Разумовського було проведено всесоюзний 

науковий семінар “Комп’ютер і освіта” у 1985 р. 

Головним напрямом даного заходу став “крити-

чний аналіз дидактичних проблем навчання ос-

нов інформатики та узагальнення творчого дос-

віду” [2, c. 46]. Саме про нього опублікували 

статтю два українських педагоги математики 

М.С. Бургін та И.Ф. Тесленко в журналі “Радян-

ська школа”. 

Автори зазначали, що створення наукового 

семінару було зумовлене тим, що виникла пот-

реба координації та значної активізації науково-

педагогічних досліджень при впровадженні ін-

форматики та обчислювальної техніки у навча-

льний процес, а також необхідністю підготовки 

викладачів “нового” предмету [2, c. 46]. 

Українські освітяни приймали участь у обго-

вореннях “гострих” тем, розробці нових уроків, 

необхідність підготовки викладачів інформатики 

і підвищення їх кваліфікації, забезпеченню шкіл 

комп’ютерною технікою. Надзвичайно корисни-

ми для розвитку інформатики були короткі ви-

клади доповідей семінарів.  

Питання, які розглядались на семінарах були 

надзвичайно актуальними: програмне забезпе-

чення шкільних ПЕОМ; підготовка і підвищення 

кваліфікації викладачів інформатики; викорис-

тання комп’ютерів у позакласній роботі; досвід 

викладання інформатики; теоретичні проблеми 

цієї науки [2, c. 46]. 

За підсумками першого року вивчення курсу 

інформатики та обчислювальної техніки, учите-

лі, методисти та вчені прийшли до висновку, що 

головною проблемою залишалось вдосконалення 

змісту курсу інформатики і розробка у зв’язку з 

цим ефективних форм навчальної діяльності 

школярів. “Часто, на той час, можна було почу-

ти, що достатньо забезпечити школи всією необ-

хідною технікою і всі проблеми було б виріше-

но” [2, c. 46]. Але це було не так, бо навіть на 

виробництві поряд із технічними виникали і ор-

ганізаційні проблеми. В освітній галузі важли-

вими були не лише організаційні й технічні пи-

тання, але й дидактичні, бо навіть “розумні” 

комп’ютери були спроможні лише на те, що за-

кладено в них людиною. 

Цікавою була доповідь члена-кореспондента 

АПН СРСР В.М. Монахова “Шкільний курс 

“Основи інформатики і обчислювальної техні-

ки”: проблеми методики”. Він окреслив такі ва-

жливі проблеми, як відбір змісту курсу та пер-

ший навчальний посібник; методику та цілі на-

вчання інформатики. Вчений запропонував внес-

ти корективи до чинної на той час програми для 

Х класу, а також два нових проекти програми.  

За цим же напрямом доповідав і академік АН 

СРСР А.П. Єршов “Наукові основи шкільного 

курсу інформатики і обчислювальної техніки”. 

Вчений присвятив свій виступ питанню визна-

чення інформатики як наукової дисципліни; 

провідним питанням інформатики. Також був 

запропонований проект вдосконаленої програми 

курсу [2, с. 46].  

Посібник “Основы информатики и вычисли-

тельной техники”, був написаний у допомогу 

вчителям колективом авторів Тесленком І.Ф, 

Верланем А.Ф. та Касаткіним В.М. [5]. Талано-

витий вчений, педагог Олександр Тихонович 

Чуб (доцент, кандидат фізико-математичних на-

ук, завідувач кафедри вищої математики Севас-

топольського приладобудівного інституту) опу-

блікував рецензію на вище зазначений посібник 

у журналі «Рідна школа», в якій зазначав, що “у 

методичних рекомендаціях для вчителів вислов-

лювалась точка зору на інформатику як на на-

вчальний предмет та педагогічну концепцію, яка 

була покладена в основу видання” [17, c. 95].  

Досить успішно, на наш погляд, викладено 

ідею формування математичного мислення шко-

лярів, зокрема двійкову систему числення (двій-

кова арифметика, взаємозв’язок двійкової сис-

теми числення з іншими системами, ігри і двій-
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кова арифметика, умови гри Фоміна), трійкова 

система числення, елементи математичної логіки 

(загальне визначення алгебри висловлювань, то-

тожні перетворення в алгебрі висловлювань, за-

стосування алгебри висловлювань) [5]. 

Вдалою педагогічною знахідкою авторів ста-

ла “машинка” (кодуюча машинка) для перетво-

рення двійкових чисел у вісімкові, і навпаки. Рі-

вень викладу елементів булевої алгебри був до-

сить високий і відповідав підготовці учнів випу-

скних класів, особливу увагу привертали підіб-

рані вправи та приклади на логічні операції, які 

мали на меті полегшити розуміння розділу посі-

бника [17, c. 95]. 

На наш погляд, при розкритті питання про 

перетворювачі інформації автори посібника ви-

діляли логічні елементи, структурні формули 

складних перетворювачів інформації, функціо-

нальні схеми перетворювачів, алгоритм синтезу 

простіших перетворювачів інформації, перетво-

рювачі інформації з пам’яттю, тригер [5].  

Корисним, з точки зору методики викладан-

ня, був розділ про програмне керування ЕОМ, 

навчання переходу учнів від алгоритмічної мови 

до мови програмування, мова програмування 

Бейсік [5]. 

Автори посібника відмовилися від детального 

описання будови ЕОМ, зазначивши лише логіч-

ний принцип побудови і функціонування блоків 

комп’ютера. Чуб О.Т. наголосив, що “потрібно 

було зробити наголос на такі елементи, як сума-

тор і пристрій який здійснює зсув кодів” [17, 

c. 95]. Також Олександр Тихонович наголосив на 

необхідності повідомлення учням відомості про 

методи сучасної обчислювальної математики, 

що дають змогу ознайомити школярів з матема-

тичними операціями більш високого порядку, 

наприклад, диференціювання та інтегрування. 

Більшу частину посібника було присвячено ме-

тодиці викладання мови програмування Бейсік. 

Автори доступно виклали принципи програмо-

ваного управління, у доступній формі описана 

лексика, синтаксис і оператори мови. 

В рецензії Олександр Тихонович Чуб відзна-

чив, що посібник “Основы информатики и вы-

числительной техники” “містив достатню кіль-

кість вдало підібраних вправ, до яких подано ві-

дповіді, а пропонована методика базувалась не 

на абстрактних педагогічних міркуваннях, а на 

спостереженнях за школярами, які вивчають ос-

нови кібернетики” [17, c. 95-96]. 

Тесленко І.Ф. зазначав, що всі згадані питан-

ня повинні були розв’язуватись педагогічною 

наукою, у процесі експериментальної перевірки 

в школах ефективного використання 

комп’ютерів, створенням відповідних практику-

мів, розробкою навчально-методичних матеріа-

лів як для учнів, так і для вчителів, визначенням 

навчально-виховні функції комп’ютерної техні-

ки. Бо комп’ютер – не лише один з технічних за-

собів навчання, але і сукупність нових пізнава-

льних прийомів, для оволодіння якими потрібні 

значні інтелектуальні зусилля [15, с. 10]. 
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Особливості організації професійної підготовки пілотів цивільної авіації  

в льотних школах США

                                                      
1
 Підлубна Ольга Миколаївна, аспірант, Кіровоградської льотної академії  

Національного авіаційного університету 
 

Анотація: У статті розглянуто сучасні тенденції розвитку авіаційної освіти США. Особлива увага зосереджена 

на висвітленні особливостей американського принципу індивідуального навчання, прогресивного досвіду льот-

них шкіл та застосування незалежних іспитів для перевірки та контролю підготовки майбутніх пілотів. Також 

було визначено основні етапи професійної підготовки для отримання ліцензії приватного пілота цивільної авіа-

ції, розкрито та проаналізовано основні вимоги та способи підготовки до іспитів. 

Ключові слова: професійна підготовка, приватний пілот, ліцензія пілота, льотне навчання, теоретичний іс-

пит, практичний іспит. 

 

Метою сучасного етапу розвитку авіаційної 

освіти є підготовка авіафахівців із високим рів-

нем професіоналізму, загальною та авіаційно-

професійною культурою, створення умов для 

безперервного підвищення рівня знань, практич-

них навичок авіафахівців, їх професійного роз-

витку та самореалізації. Для України, у процесі 

євроінтеграції, важливо ознайомитися із зарубі-

жною системою авіаційної освіти, досвідом під-

готовки авіафахівців деяких країн, таких як 

США та застосувати їх позитивну практику в 

професійній підготовці авіафахівців, зокрема пі-

лотів у льотних закладах. 

На основі аналізу літературних джерел про-

ведено дослідження проблеми перспективних 

напрямів і шляхів розвитку авіаційної освіти в 

деяких країнах світу з урахуванням посилення 

авіаційно-професійної спрямованості навчання. 

За останні роки проведено низку досліджень з 

проблем професійної підготовки пілотів цивіль-

ної авіації (І.М. Глухих, А.С. Макаренко, 

В.В. Плохіх, Ю.М. Руденко, К.В. Суркова, 

Ю.В. Щербина та інші). Велику увагу приділяли 

проблемі професійної підготовки льотного скла-

ду, психофізіологічної надійності операторів, 

безпеки польотів наступні вчені: Ю.К. Алек-

сандровський, О.В. Гарнаєв, Л.П. Гримак, 

М.М. Громов, В.Ф. Жернаков, Р.М. Макаров, 

В.Л. Марищук, В.Д. Шандриков. Однак в науко-

во-педагогічних працях немає належного опра-

цювання питання позитивного досвіду та про-
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